2018年7月19日 星期四



"音乐应当是发自内心的声音,是从心中流出来 的。作曲家只有自己感动不已,写出来的作品才能 感动别人。纸扎的花,是没有生命力的。"

——贺绿汀

贺绿汀(1903-1999年),邵东人,当代著名音乐 家、教育家,曾担任中国音乐协会副主席、上海音乐 学院院长。

今年是贺绿汀诞辰115周年,恰逢改革开放40 年。如何挖掘这一得天独厚的资源?作为主要承办 方,邵东县委县政府谋划已久。邵东县在市委市政 府的支持下,整合各方资源,促成首届"贺绿汀音乐 文化艺术节"定于本月20日至22日举办,邀请全国 音乐界知名艺术家来邵,共享文化盛宴

1903年7月20日,贺绿汀出生于青山绿水之中的邵东 县九龙岭新庵堂(现改名绿汀村)。本地的花鼓戏和民歌, 给他以音乐的熏陶。1923年春,20岁的贺绿汀考入长沙岳 云学校艺术专修科,学习音乐、绘画,开始了他的艺术生涯。

1931年2月,他考入上海国立音乐专科学校,由此为日 后的音乐创作打下了坚实的基础。1934年11月27日,在 上海国立音专7周年校庆上,俄籍著名作曲家亚历山大·齐 尔品举办了"征求中国风味的钢琴曲"授奖大会。凭借独立 创作的钢琴曲《牧童短笛》,贺绿汀一举斩获头奖。

《牧童短笛》融合了邵东传统民间舞蹈风格,旋律欢快, 描绘了一个骑在牛背上、悠闲地吹着笛子、天真无邪的牧童 形象。山清水秀的田园浮现在听众眼前,给人一种回味无 穷、余音袅袅的感觉。该曲也是音乐界第一首具有鲜明、成 熟的中国风格的钢琴曲。

此后,经聂耳介绍,贺绿汀进入了电影界。1936年,他 出任明星影片公司制片部音乐科长兼作曲股长,成为左翼 电影工作者中的一员,并相继为《都市风光》《十字街头》《马 路天使》等电影作曲。《马路天使》里的《四季歌》和《天涯歌 女》由田汉作词,周璇演唱,轰动上海。

1937年,"8·13"淞沪抗战打响,贺绿汀参加了上海文 艺界抗日救亡演剧队,到武汉、郑州、西安等地演出,宣传抗 日。在山西临汾八路军办事处的煤油灯下,他写词谱曲,创 作了《游击队歌》。这首抗日歌曲清新,轻快,节奏鲜明,朝 气勃勃,生动地刻画了游击队员的形象,迅速风靡全国。

在延安,毛泽东接见了贺绿汀,称赞他的《游击队歌》写 得好。随后,他担任了延安中央管弦乐团团长、华北文工团 团长。新中国成立之后,贺绿汀担任了上海音乐学院院 长。上海音乐学院的前身,就是他的母校上海音专。

贺绿汀被誉为"人民音乐家",他的作品取材来源生活, 贴近群众。

"贺老对于我们邵东本土的民间艺术及其珍视,他在上 世纪80年代探访故乡时曾到我工作过的县花鼓剧团考察, 叮嘱我们要继承弘扬优秀传统文化并不断创新,使这些'艺 术珍宝'能够代代传承下去。"邵东县音乐家协会主席贺长 山介绍,贺绿汀于上世纪80年代曾两次回家乡邵东寻根, 每次都要求观看具有当地民俗特色的花鼓戏,对《香罗带》 等经典曲目更是情有独钟。

据贺长山介绍,贺绿汀创作的很多作品、曲目都受到邵 东传统戏曲的影响,在《四季歌》等经典曲目中都能找到与 邵东传统花鼓戏相似的调式和调性。



贺绿汀故居 刘海 摄



邵阳日报记者 曾书雁 通 讯 员 邓 星 魏 志刚



1981年10月,贺绿汀(中)登台慰问邵东花鼓剧团工作人员。

人民群众的节日

为了传承贺绿汀的开拓 精神,发展弘扬中国传统文 20日晚上举行,演出以贺绿 化,纪念改革开放40年,充分 发挥文化建设在"五位一体" 建设中的先导性和基础性作 用,激发人民群众参与文化 建设的积极性和创造性,主 办单位邵阳市委、市人民政 府,上海音乐学院和中华文 化促进会音乐产业联盟定于 7月20日至22日,在贺绿汀 的家乡邵东联合举办"贺绿 汀音乐文化艺术节"。

本次活动着力于彰显邵 阳文化特色,打造邵阳文化 目)将在市艺术文化中心演 其是邵东改革开放和现代化 品牌,展现邵阳发展成果,推 动邵阳和谐发展;努力把贺 绿汀音乐文化艺术节办成融 专业性、公益性、群众性于一 体的大型文化艺术活动,真 正体现"文化艺术的盛会,人 共享这场文化盛宴。 民群众的节日"的活动宗旨。

艺术节开幕式定于7月 汀先生生平事迹及邵东近年 发展为故事主线,通过音乐、 舞蹈、舞台剧等形式呈现给 观众。

已于6月8日启动的"贺 绿汀杯"中国民谣大赛也将 在邵东举办决赛,并于7月 21日进行颁奖。

在邵阳市、邵东县文联 的邀请下,歌剧《贺绿汀》(上 海音乐学院演出第35届上 海之春国际音乐节的参演剧

7月20日至7月22日,邵 东将搭建2至3个演出舞台,在 县城范围内分场地进行多场 次民俗文化表演,让更多群众

活动期间,邵东还将在 国文明城市积聚更多能量。

县城昭阳公园内举办改革开 放40年成就展及县"欢乐潇 湘"群众美术、书法、摄影作 品展,通过图片、文字、图表 等形式全面反映改革开放 40年来邵东县政治、经济、 文化、社会等各方面的发展、 变化和成就。

贺绿汀的音乐滋养了一 代中国人,成为邵东的人文 命脉和独特精神标识。本次 活动以艺术普及、文化惠民 为目标,以丰富多彩、生动活 泼的文化活动,展现全市尤 建设所取得的成就,展示全 市人民蓬勃向上、开拓奋进 的精神风貌,让更多的群众 参与和享受"文化大餐",扩大 贺绿汀音乐文化艺术节的影 响力和辐射力,也为创建全

嘉宾风采

为扩大贺绿汀音乐文化艺术节的影响力,主 办方邀请了一批国内音乐界知名专家、评审以及 国家一级演员出席活动,邵东本土新生代知名歌 唱演员也将倾情献唱。



万山红,著名歌剧 表演艺术家,女高音歌唱 家,国家一级演员,中国 音乐家协会理事,中国戏 剧家协会理事。解放军 艺术学院声乐教授、教育 学博士,硕士研究生导 师,博士研究生导师。 1978年进入中国歌剧舞 剧院担任歌剧演员。 2010年特招入伍到解放 军艺术学院担任声乐教 授。曾连任三届全国政 协委员、全国青联常委。



家,音乐制作人,音乐教 育家;中国音协流行音乐 学会主席,中华文化促进 会音乐产业联盟主席。 代表歌曲有《太阳最红毛 主席最亲》《妈妈的吻》 《小螺号》《楼兰姑娘》《小 小的我》等。长期在"青歌 赛""全钟奖""文华奖"等 国家级赛事担任评委,参 与过央视"青歌赛""星光 大道""歌声飘过30年" "艺术人生""中华情"等 栏目的策划。

付林,著名词曲作



瞿弦和,中国煤矿文工团原团 长,中国诗歌学会朗诵演唱专业委 员会主任,著名表演艺术家,国家一 级演员,首批享受国务院特殊津贴 的专家,中国十大演播家之一,首届 中国话剧金狮表演奖获得者,曾被 文化部授予"优秀话剧工作者"称 号。主演过《年青一代》《青松岭》 《创业》《赵武灵王》等几十部话剧, 担任20世纪华人音乐经典《黄河大 合唱》的朗诵者长达三十余年。



庞龙,著名歌手,浙江音乐学院 流行音乐系教师,沈阳音乐学院终 身教授,第十届、十一届全国青联委 员,中华慈善总会第三届理事,中国 音乐家协会会员。代表歌曲有《两 只蝴蝶》《加油中国》《你是我的玫瑰 花》《家在东北》《兄弟抱一下》《兄弟 干杯》《杯水情歌》等。



宁可,邵东本土知名歌手,解 放军艺术学院艺术硕士,原海政文 工团独唱演员,中国文艺志愿者, "和谐中国"公益形象大使,"绿色 中国行"推广大使。她参演的音乐 微电影《远方》,获美国迈阿密国际 微电影奖最佳原创音乐奖及最佳 女主角奖。曾举办"湘女情声""生 在春天的姑娘""乡情如金""山女· 清音"等多场独唱音乐会,出版发 行专辑有《一路阳光》《水兵蓝》《风 野拾音》《远方》《山女》等。代表歌 曲有《山歌好比春江水》《风吹稻 浪》《瑶族情歌》《如之何》《山之南》 《水滴》《弦上月》《青淤泥与水》《清 流》《布谷鸟·女孩》等。